

# 耶户家与先知以利沙 【王下13章】

**北国约哈斯王 (1-9)**

- 北国约哈斯登基作王 —— 【王下13:1】 犹太王亚哈谢的儿子约阿施二十三年，耶户的儿子约哈斯在撒玛利亚登基，作以色列王十七年。
- 北国的约哈斯又是一位怎样的王呢？ —— 效仿尼八的儿子耶罗波安使以色列人陷在罪里的那罪，总不离开。 **北国每任王的共同特点**
- 尼八的儿子耶罗波安使以色列人陷在罪里的那罪 —— 活在虚假的宗教敬拜中，不照上帝所吩咐地敬拜神，而是按照私意崇拜。  
所有的讲道人，也都不是照着圣经忠心地传讲上帝的话，都是按照私意解经，是讨好那些掌权者的讲道，所有他们一切的服侍，是讨人的喜欢，并不是讨神的喜欢。
- 士师记中的恶性循环 —— 上帝对以色列人爱的管教 —— 以色列人呼求神 —— 神拯救他们脱离仇敌的手 —— 以色列人又陷入罪中
- 上帝对祂的子民爱到底的爱 —— 当北国以色列人这样继续不断地犯罪，上帝就借着亚兰王这一个刑杖来管教他们，使他们成为压伤的芦苇、将残的灯火。由于上帝爱他们，并没有将这芦苇彻底压垮，也没有将这灯火彻底熄灭，为的是让他们能在上帝面前认罪忏悔，寻求上帝的拯救与赦免。

**北国王约阿施 (10-13)**

- 北国约阿施登基作王 —— 【王下13:10】 犹太王约阿施三十七年，约哈斯的儿子约阿施在撒玛利亚登基，作以色列王十六年。  
在北国，约阿施与他的父亲约哈斯应该共同治理有两年的时间，之后，约哈斯才去世的。  
南国和北国这两个约阿施在位同期有四年的时间，就是南国的约阿施第三十七年到第四十年，南北两国的王都叫约阿施。
- 北国的约哈斯又是一位怎样的王呢？ —— 效仿尼八的儿子耶罗波安使以色列人陷在罪里的那罪，总不离开。

**王的暂时悔改**

- 先知以利沙得了必死的病 —— 【王下13:14】 以利沙得了必死的病，以色列王约阿施下来看他，伏在他脸上哭泣，说：“我父啊！我父啊！以色列的战车马兵啊！”
- 为什么北国的以色列王会伏在以利沙的脸上哭泣呢？ —— 虽然北国的每一任王都不离开尼八的儿子耶罗波安使百姓陷在罪里的那罪，但是，当他们的政治利益或说属肉体的方面受到了神的管教与惩罚时，他们还是会到上帝面前向上帝认罪的。而上帝就是借着这样的管教，要把属灵的真理启示给他们，使他们能够过仰望上帝的悔改生活。  
上帝所重用的先知以利沙得了重病，要离开这世界，对于以色列王约阿施来讲，就好像是以色列人的救星要离开他们一样。当他们把以利沙当作他们的大救星来看的时候，他就会敬重以利沙，称他为“我父啊！我父啊！以色列的战车马兵啊！”但他这样的敬重并不等于是真的接受了先知的教训，以致在上帝面前认罪悔改；而是因着他们在管教中，曾得到了先知对他们的责备而有的暂时性的认罪。

**教会与政治不同的动机和目的**

- 对于约阿施来讲，他离不开先知以利沙，希望先知以利沙在他们被上帝管教、落到极大危难中的时候，能给予他们正确的指导，使他们不至于被管教而灭国。
- 对于先知来讲，他也是想借着这个机会，向神的百姓传讲悔改之道。即使王本人不能真正地悔改，甚至北国有许多人不听先知的声音，但总会有一些人会被先知的呼声唤醒而悔改归向上帝。

**先知所传之道**

- “耶和华的得胜箭” —— 这里“得胜”一词在原文中是“拯救、救赎”的意思，因此，这一节经文应该这么来看，以利沙说：这是耶和华的拯救箭，或说是耶和华的救赎箭。
- 对“耶和华的得胜箭”的不同认识 —— 对于属肉体的人来讲，他所听懂的拯救或救赎，就是指上帝会拯救他们在肉体方面脱离亚兰人对他们的欺压。  
对于属灵的人来说，就能越过字面的意思，知道这一定是指着上帝要把祂的百姓从罪恶中拯救出来。
- “这是战胜亚兰人的箭” —— “亚兰人”所代表的就是那些与基督及其教会作对的人，也就是跟随魔鬼撒但的那些随从。所以，这圣经要看谁在读。属肉体的人读圣经，整本圣经读出的都是属肉体的意思；而属灵的人读圣经，就必然能够被真理的圣灵引导，进入神的真理中，必能明白这是指上帝要救祂的百姓脱离那极大的死亡。在这里，神是借着这易懂的语言，甚至是用肉眼可见的亚兰人在言说那背后属灵的仇敌。  
应当击打五六次，就能攻打亚兰人，直到灭尽。现在只能打败亚兰人三次。 —— 说明凡是对上帝有坚定不移之信心的人，必然能够跟随主与魔鬼撒但和世界，以及住在我们里面的私欲争战到底。如果我们信心不足，虽然有时也在与这三仇争战，但由于不是完全靠着圣灵争战，而是一方面靠着圣灵，一方面靠自己争战，因此，一开始的时候，似乎显得有点成效，但由于并不是完全地靠着圣灵争战，所以这争战也就必然会半途而废。

**以利沙的预言 (14-25)**

- 以利沙埋葬的日子是逾越节【20】 —— 在这里首先告诉我们的是时间。事情发生在新年，也就是以色列人的逾越节，正月十五。只不过，北国以色列人不过逾越节，这个节期已经被更改。虽然被他们更改，但他们计算年份的时候还是要从一月开始。  
属灵的教训 —— 礼拜天是敬拜的日子，并不是体贴肉体休息的日子。
- 逾越节的预表性意义
- 神迹证明主道 —— 第20和21节就是神借着这样一个死人复活的大神迹，向北国以色列人启示了耶和華不单单是创造宇宙万物的上帝，也是使死人复活的上帝，凡信靠祂的，也必然从死里复活。不仅仅是个人信靠祂将来必从死里复活，就是以色列这个民族、这个国家，如果信靠祂，也能起死回生，得蒙拯救。就如先知以赛亚所说的：“压伤的芦苇，他不折断；将残的灯火，他不吹灭。”  
但先知以利沙所讲的道以及他死后神借着他所行的神迹，最重要的乃是启示给北国的以色列人，让他们明白，上帝是因为与列祖亚伯拉罕、以撒、雅各所立的约，所以依然保守他们。正如第23节所说：“耶和華却因与亚伯拉罕、以撒、雅各所立的约，仍施恩给以色列人，怜恤他们、眷顾他们，不肯灭绝他们，尚未赶逐他们离开自己的面。”在这节经文中，作者就堆积了一大堆充满恩典的词，显明上帝对以色列人的爱何等丰盛。虽然不久以后，北国真的会被灭国，然而，上帝的这个应许并没有废弃，因为在北国的以色列人中，凡是祂所爱、所拣选的那些属于祂自己的百姓，祂必拯救他们到底。

**思考问题**

- 1、北国的每一任王的共同的罪是什么？这罪的性质是什么？
- 2、北国以色列人的恶性循环向我们展现了以色列怎样的属灵光景？这样的属灵光景正常吗？这给我们怎样的属灵教训？
- 3、为什么北国的以色列王会看望病重的以利沙并伏在以利沙的脸上哭泣呢？这让我们看到教会和政治怎样的不同动机和目的？
- 4、对“耶和华的得胜箭”有哪两种不同的认识？这给我们怎样的属灵教训？
- 5、应当击打五六次，就能攻打亚兰人，直到灭尽，现在只能打败亚兰人三次，这给我们怎样的属灵教训？
- 6、神借着以利沙这个死人所行的使人复活的大神迹，我们从中可以得到怎样的属灵教训？